
DISCUŢII .51 NOTE 

UN MORMÎNT DE LA ÎNCEPUTUL EPOCII BRONZULUI 
DESCOPERIT LA RĂCĂCIUNI (JUD. BACĂU) 

DE 

ERSILIA TUDOR 

în săpăturile arheologice pe care le-am efectuat în anul 1969 la 
Răcăciuni, jud. Bacău, în aşezarea Cucuteni B, situată pe „Dealul Vrăbii", 
am descoperit un mormînt plan de înhumaţie, a cărui groapă perfora 
stratul cucutenian 1• Groapa era de formă rectangulară cu colţurile rotun
jite şi cu dimensiunile 1,50 x 0,75 m, orientată NE-SV. Fundul se afla 
la-0,80 m de la nivelul solului actual şi la -0,30 m sub nivelul de călcare 
al locuinţei cucuteniene nr. 3. Pe fundul gropii s-au descoperit numai 
cîteva oase dintr-un schelet uman (fragmente de craniu şi oasele picioare
lor) şi următoarele obiecte de inventar; un vas fragmentar de lut, un topor 
de luptă din piatră, un obiect de podoabă din aramă (pandantiv) şi două 
fragmente dintr-un obiect tubular, tot de aramă. Vasul şi toporul se aflau 
depuse pe axul median longitudinal al gropii, primul la distanţa de 0,80 m, 
iar al doilea la 0,60 m faţă de oasele umane. Pandantivul şi cele două 
fragmente tubulare se aflau cu 0,25 m mai spre SV faţă de toporul de luptă 
şi la, distanţa de 0,30 m de oasele umane. Lîngă oasele umane s-a descoperit 
şi nu os de animal provenind, probabil, de la o ofrandă sau antrenat din 
uivelul cucutenian (fig. 1 ). 

Dimensiunile mari ale oaselor umane precum şi existenţa toporului 
·de luptă ne fac să considerăm că mormîntul a aparţinut unui bărbat. 
Starea bună de conservare a oaselor exclude posibilitatea descompunerii 
·celorlalte părţi ale scheletului sub acţiunea umidităţii şi a acidităţii solu
lui. De asemenea nu am observat urmele unor deranjamente ulterioare. 
Din aceste motive sîntem înclinaţi a crede că avem a face, mai degrabă, 
·CU un ritual de înmormîntare potrivit căruia s-au înhumat numai anumite 
părţi ale corpului 2. 

1 Cu ocazia săpăturilor arheologice efectuate ln aceeaşi aşezare ln anul 1968, am dcs
·coperit un mormlnt fără inventar. Scheletului li lipsea partea inferioară. Mormlntul prezentat 
în acest articol a apărut la distanţa de circa 100 m de mormintul din 1968. 

2 Marija Gimbutas, Bronze age cullures in central and raslern Europe, 1965, p. 259, 
·consideră că dezmembrarea corpului defunctului lnainte de lnhumare este o caracteristică 
pentru grupele de origine Kurgan. Autoarea citează pe E. Beninger, Anthropos, 1931, 26, 
p. 769-781, lucrare care nu ne-a fost accesibilă. Este deci posibil ca aceeaşi influenţă care s-a 

·exercitat din partea grupelor Kurgan asupra ritului funerar ln Aunjetitz (M. Gimbutas, loc. 
cit., să explice şi ritualul de la Răcăciuni. 

:S CI V, tomul 24, nr. 2, Bucureşti, 1973, p. 283 - 289 
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284 ERJSILIA TUDOR 

Vasul (fig. 2/1, 3/1) se afla aşezat cu gura în sus. Pasta este fină şi 
conţine în amestec puţin nisip. Pereţii subţiri au suprafaţa de culoare
cenuşie-castanie, neuniformă şi nelustruită .. Corpul vasului este bombat~ 
gîtul cilindric, marginea puţin evazată, gura uşor oblică în partea anteri
oară. De la baza gîtului pornea o toartă în bandă, lată de 3,2 cm, ruptă. 
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Fig. 1. Schiţa mormlntului de la Răcăciuni. 
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din vechime şi ale cărei fragmente nu le-am găsit. înălţimea totală a vasu
lui este de 14 cm. Decorul este constitui t dintr-un şir de impresiuni oblice,. 
lungi de 4-5 cm, executate cu vîrful unui beţişor, dispuse la baza gîtului 
de o parte şi de alta a torţii. 

Forma vasului de la Răcăciuni este asemănătoare cănilor cu toartă„ 
caracteristice bronzului timpuriu . .Analogia cea mai apropiată în privinţa 
formei şi a decorului o întîlnim la Brăiliţa şi anume la vasul din M . 24, 
care este socotit a indica t recerea la începutul epocii bronzului, corespunză
toare în timp cu începuturile culturii Glina III 3 • Decorul constituit din 
impresiuni scurte executate cu un beţişor se întîlneşte frecvent în cultura 

Cernavoda II4. De asemenea el este întîlnit la Coşereni 5 şi mai rar la 
Bogdăneşti 6 • .Analogiile în privinţa decorului cu cultura Cernavoda II 
au un caracter general şi ele nu obligă la atribuirea vasului de la Răcăciuni 
acestui orizont cultural, deoarece acesta prezintă caracteristici aparte atît 
prin forma cît şi prin pasta sa mai fină . .Aceste din urmă caracteristici îl 

3 N. Harţuche, Materiale, 5, fi g. 7/2, p. 229. Mormlntul 24 est e socotit contemporan. 
cu mormintele de la care Stoicani, reprezintă cel de al treilea orizont al tnmormîntărilo r cu 
ocru. N. Harţuche ş i F. Anastasiu , Brăili/a, 1968, fig. 47. 

4 S. Morintz ş i P . Roman, Dacia, N.S., 12, 1968, fig. 46-51. 
5 I. Nestorşi Eugenia Zaharia, Dacia, N.S„ 12, 1968, fig. 6/1-2, 6 - 9. La p. 41, nota 

97, autorii consideră aşezările de la Căţelu Nou şi Coşereni posterioare ultimului nivel de Ia 
Gumelniţa, Boian, Sultana. 

e Marilena Florescu, ArhMold, 7, 1972, p. 115. fig. 17 /1. 
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3 ' UN MORM!NT DES'COPERIT L'A RACACIUNI 285 

apropie mai mult de categoria ceramicii fine a complexului Glina III
Schneckenberg (avînd în vedere forma vasului, înclinăm spre faza 
Schnecken berg B). 

Toporul de liiptă (fig. 2/2, 3/2) este lucrat din diorit de culoare cenu
şie-verzuie 7 şi zăcea cu tăişul orientat spre SE. Tipologic, toporul de la 

2 

4 

Fig. 2. Răcăciuni. Inventarul mormintului (foto). 

Răcăciuni aparţine topoarelor de luptă din piatră, cu ceafa cilindrică. 
Ceafa este puţin evazată în partea superioară şi se termină printr-o supra
faţă circulară uşor convexă . .Axul longitudinal al profilului prezintă o 
uşoară curbură în partea inferioară. Umerii sînt puternic reliefaţi şi arcuiţi 

7 După părerea prof. Papiu este, probabil, un microdiorit porfiroid, rocă ce nu se cu
noaşte în Carpaţii orientali. 
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286 ERSILIA TUDOR 4 

în zona găurii de înmănuşare. Pe partea superioară şi cea inferioară, piesa 
este străbătută, pe lungimea ei, de o muchie mediană obţinută prin şlefui
rea rocii şi care aminteşte în mod pregnant de cusăturile de turnare ale
topoarelor de metal. Acest element ar putea să aibă un rol decorativ dar 
este posibil şi să imite exemplarele de metal. Nu se observă urme de întrebu
inţare a toporului. Gaura de înmănuşare este de formă cilindrică. Întreaga 
piesă este lustruită cu deosebită grijă şi pricepere, fapt pus în valoare şi de 
calităţile rocii. Lungimea totală a toporului este de 19 cm. în ţara noastră, 
unele dintre topoarele de luptă din piatră, cu ceafa cilindrică, precum şi 

' ' .......... ___ _ 

Fig. 3. Răcăciuni. Inventarul mormîntului (desen). 

miniaturi de lut care reproduc acelaşi tip s-au descoperit în cultura. 
Glina III sau au fost puse în legătură cu complexul Glina III-Schnecken
berg 8• Toporul de la Răcăciuni, prin profilul său longitudinal uşor convex„ 

8 A. Vulpe, SCIV, 10, 1959, 2, p. 268. Exemplarul întreg descoperit în stratul III de la 
Glina se află în prezent la Muzeul de istorie al R.S. România. Tot acolo se află un alt exemplar 
lntreg descoperit lnttmplător la Mlnzăleşti, jud. Buzău. Un fragment de topor de luptă din 
piatră s-a descoperit şi la Văcăreşti, jud. Dlmboviţa, fiind scos de excavator dintr-o aşezare 
Glina III (cf. Ersilia Tudor, Săpătura de salvare din corn. Văcăreşti, Valachica, 4, în pregătire) . 
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se apropie tipologic mai mult de exemplarul de la Budacul-de-Sus (jud. 
Bistriţa-Năsăud) care este încadrat în epoca bronzului; fiind însă descope
rire întîmplătoare nu i s-a putut stabili apartenenţa culturală 9 • Tipologic 
aceste două exemplare, cu profil uşor convex, se încadrează, probabil, 
intr-o etapă mai veche a categoriei B a topoarelor de luptă cu ceafa cilin
drică stabilită de A. Vulpe 10• M. Zapotocky, înglobează exemplarele 
aparţinînd culturii Glina III-Schneckenberg în orizontul III al aşa-numite
lor „Culturi ale topoarelor de luptă", grupa topoarelor-ciocan cu măciulie. 
Aceste descoperiri se înşiruie din Italia centrală, peste Europa centrală 
şi Balcani pînă în regiunea Volgăi, în culturi ca : şnurceramica tîrzie din 
Boemia, Glina III-Schneckenberg, Vu~edol, Rinaldone din Italia centrală 
şi în aşezările culturii Karanovo VIL Cele mai noi exemplare sînt consi
derate cele din depozitul de la Borodino 11• 

Pandantivul (fig. 2/3, 3/3) este lucrat din placă de aramă, cu patină 
de culoare verde deschis. Suprafaţa este plată şi prezintă unele neregulari
tăţi din cauza stadiului înaintat de oxidare. Forma este de semilună 
cu braţele ml.1lt curbate şi extremităţile întoarse spre interior. în mijlocul 
piesei se află un orificiu de formă rectangulară, ce servea, probabil, pentru 
atîrnare. De o parte şi de alta a orificiului, pe una din cele două feţe ale 
piesei, se află două adîncituri lungi de 8 mm. Distanţa maximă dintre cele 
două braţe este de 13 cm. Singura analogie pe care o cunoaştem pentru 
pandantivul de la Răcăciuni este o piesă considerată ca pectoral, de dimen
siuni mai mici, din depozitul de la Stublo (Volhinia) 12• Aceasta are„ 
spre deosebire de exemplarul nostru, o extremitate răsucită în spirală, 
cealaltă extremitate lipseşte din vechime. După tipurile de obiecte, acest 
depozit a fost datat în prima perioadă a epocii bronzului, înscris ca timp 
în cronologia culturii Aunjetitz, iar cultural în cultura Bielîi-Potok 13• 

Prin inelele de tipul „frunză de salcie" (Weidenblatt), depozitul a fost 
paralelizat şi cu orizontul cronologic Nitra-Mierfanowice 14• Elementele 
cele mai tîrzii din depozit sînt presupuse a fi cele două topoare de bronz 
(începutul perioadei mijlocii a epocii bronzului)16• Deoarece extremităţile· 
pectoralului de la Răcăciuni se pare că ar fi deteriorate prin oxidare, nu 
putem afirma cu certitudine că ele nu se răsuceau în spirală. În mormînt„ 
totuşi, nu am găsit fragmente de metal rupt şi de aceea sîntem înclinaţi 
a considera exemplarul de la Răcăciuni mai puţin evoluat tipologic decît 
cel de la Stublo, primul avind numai extremităţile aduse în interior, 
fără a fi întoarse în spirală. 

Cele două fragmente tubulare (fig. 2/4, 3/4) sînt lucrate din cupru 
cu patină de culoare verde deschisă, ca şi pandantivul. Au capetele rupte 
din vechime. Lungimea lor este de 5 şi respectiv 4 cm iar diam. de 6 - 7 mm. 
Forma tubulară este obţinută prin îndoirea foiţei de metal pe care se 

9 Şt. Dănilă, Probleme de muzeografie, Cluj, 1960, p. 159, fig. 5/1. r· 
10 Vulpe, op. cit., p. 271. 
11 PamArch, 57, 1966, 1, p. 200. 
12 V. Antonievicz, ESA, 4, 1929, p. 136, fig. 
13 Ibidem. 
u A. Tocik, ArchRozhledy, 15, 1963, 6, p. 750, 759. Eugenia Zaharia, Dacia, N.S., III, 

1959, p. 111 consideră inelele de buclă de tipul celor de la Stublo, Peredivanie (tip cix) variantă 
mai veche a tipului C. 

16 A. Vulpe, E. Tudor, SCIV, 21, 1970, 3, p. 426. A. Vulpe, Ă:z:te und Beile in Rumă
nien, 1, p. 40, 42, pi. 70 A. 
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executase în prealabil prin ondulare un decor asemănător unor caneluri 
oblice paralele. Marginile foiţei în unele locuri sînt petrecute iar în altele 
numai apropiate. Piese asemănătoare, însă fără decor, sînt cunoscute în 
unele morminte încă din eneolitic, din perioada de tranziţie spre epoca 
bronzului şi din epoca bronzului timpuriu 16• 

în concluzie, considerăm că, atît prin poziţia stratigrafică cît şi 
prin obiectele de inventar, mormîntul descoperit la Răcăciuni este posterior 
aşezării cucuteniene, aflate pe acelaşi loc. Existenţa toporului de luptă 
indică, probabil, mormîntul unui războinic, poate chiar al unui şef (toporul 
de luptă îndeplinea funcţia de armă sau simbol al puterii). Analogiile pe 
care le-am putut stabili pentru obiectele de inventar ne permit credem, 
încadrarea mormîntului în perioada timpurie a epocii bronzului din 
Moldova. Puţinătatea descoperirilor din J\foldoYa acestei vremi nu ne 
îngăduie să situăm mormîntul de la Răcăciuni, într-una din grupele 
culturale, fiecare cu trăsături specifice, deosebite 17 • Descoperirea noastră 
ar putea fi paralelizată cu mormîntul 24 de la Brăiliţa, şi în linii generale 
şi cu complexul Glina III-Schneckenberg. Aceste apropieri nu contrazic 
legătura cu orizontul Nitra, stabilită mai sus pe baza pandantivului. 
De bună seamă, descoperirea de la Răcăciuni nu este suficientă pentru 
a sincrnniza descoperiri din două arii culturale independente, ea reprezintă, 
totuşi, un indiciu cronologic şi în acest sens. 

DER GRABFUND YO.K RĂCĂCIU:XI (KREIS BACAG) 

ZCS.UL\IE:\'FASSU'.\"G 

Der Grabfund von Răcăciuni, in der mittleren l\foldau kam wăhrend 
den archăologischen Ausgrabungen zutage. Die Grabgrube durchschnitt 
eine Cucuteni B-Wohnung. In der fast rechteckigen Grube (Abb.1) lagen 
einige Menschenknochen (Ful3knochen und Fragmente von Schădeldach
knochen) sowie ein Gefa.B, zwei Rohrchen aus Kupferblech, cin halb
mondformiger Anhănger aus Kupfer und eine schon gearbeitete Axt aus 
Diorit. Aliem Anschein nach handelt es sich um keine eigentliche 
Leichenbestattung sondern eher wurden hier abgehackte Teile des 
menschlichen Korpers absichtlich eingegraben. 

Die Zeitstellung des Funde8 stiitzt sich besonders auf den 
Anhănger, der dem Exemplar aus dem Depot von Stubfo nVolhynien) 
ăhnlich ist. Der Streitaxttyp ist in der Spătkupferzeit (bzw. friihe rumă
nische Bronzezeit) vertreten. Das GefăB weist Analogien zum Form
bestand der Glina III-Schneckenberg B-Kultur auf und kommt auch im 

16 Decia Mureşului, Şt. Kovacs, AISC, 1, 1928 - 1932, p. 90-91, fig. 1/6-7,4/1; 
Drăiliţa, I. T. Dragomir, Materiale, 5, 1959, p. 680, fig. 5/15-17; Vycapy-Opatovcc, i\l. 
Gimbutas, Bronze age cultures ... p. 40, fig. 10/42-45. 

17 Gh. Bichir, Dacia, N. S„ 6, 1962, p. 110-11-1; A. Yulpe, Dacia N.S„ 5, 1961, p. 
105 şi urm. ~larilena Florescu, Arh:\Iold, 7, 1972, p. 108-117, 192-193, 194-197; S. l\Iorintz 
şi P. Roman, Dacia, N.S„ 12, 1968, p. 117, 123. 
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7 UN MORMINT DESCOPERIT LA RACACIUNI 289 

Graberfeld von Brăiliţa (Gr. 24) vor. Die Autorin nimmt an, da.13 der 
etwas eigenartige Fund von Răcăciuni am wahrscheinlichsten in die 
friihe rumanische Bronzezeit u.zw. in der Glinazeit anzusetzen wăre. 

VERZEICHNIS DER ABBILDUNGEN 

Abb. 1. Skizze des Grabes von Răcăciuni. 
Abb. 2. Răcăciuni ; der Grabbefund. 
Abb. 3. Răcăciuni; der Grabbefund (1 :2,5). 
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